
Pozvánka na konferenci  

Hranice - konflikt – místa střetů a setkávání  

v eurasijském prostoru 

 

Konference se koná v rámci programu PROGRES Q13 - Místa střetávání: 

Strategické regiony mezi Evropou, Severní Afrikou a Asií 
 

12. října 2018 10:30 místnost 313 na hlavní budově FFUK 

 

Program konference  
 

10:30 Zahájení konference 

 

10:40 prof. PhDr. Olga Lomová, CSc. 

Ústav Dálného východu 

Orientalistika ve střetu různých zájmů – mezi filologií a společenskými 

vědami 

 

11:00 PhDr. Stanislav Tumis, M. A., Ph.D.  

Ústav východoevropských studií  

Kořeny ukrajinské identity na příkladu hladomoru a banderovského hnutí. 

 

11:20 PhDr. Mgr. Jaroslav Otčenášek, Ph.D.  

Katedra jihoslovanských a balkanistických studií  

Etnické hranice a folklor. Příklady z Balkánu  

 

11:40 doc. PhDr. Hanuš Nykl, Ph.D. 

Ústav východoevropských studií   

Pluralita náboženství v Rusku?  

 

12:00 – 12:20 diskuse 

 

12:20 PhDr. Marek Příhoda, Ph.D.  

Ústav východoevropských studií   

Soužití, nebo konflikt? Svět křesťanství a islámu pohledem autora 

vrcholné moskevské Rusi 

 

12:40 Mgr. Jan Lochovský 

Katedra Blízkého východu a Afriky   

„Západní“ pojetí studia Blízkého východu – na tenké hranici mezi 

fascinací a pragmatismem  

 

 

 



13:00 Mgr. Pavel Štoll, Ph.D. 

Ústav východoevropských studií 

Recepce díla Václava Havla v Lotyšsku 

 

 

13: 20 Mgr. Olga Leshkova 

 Ústav východoevropských studií  

Stará Rus v symbolické politice moderního Ruska 

 

13:40 Mgr. Matyáš Křížkovský 

 Ústav filosofie a religionistiky  

Encyklopedie migrace jako online platforma akademiků 

 

 

14: 00 Závěrečná diskuse a uzavření konference  

 
  



 

Anotace vystoupení 

 

prof. PhDr. Olga Lomová, CSc. 

Orientalistika ve střetu různých zájmů – mezi filologií a společenskými vědami 

Zkoumání kulturních setkávání a střetů je od 19. století výsostnou doménou 

akademických oborů, které obvykle označujeme jako "orientalistiky". Tyto obory byly 

zpočátku téměř výhradně zaměřeny na studium textů ve starších formách psaného jazyka. 

Filologický základ orientalistik se postupně rozšiřoval o další témata a disciplíny, zejména 

náboženství, historii, archeologii a umění, jádrem vzdělání i výzkumu orientalistů však 

v podstatě až do druhé světové války zůstával (převážně starý psaný) jazyk. Po druhé světové 

válce (a často v souvislosti s pronásledováním Židů v Německu již těsně před ní) se 

orientalistika začala pěstovat ve velké míře v USA, kde byla začleněna do systému 

existujících metodologicky vyhraněných disciplín. Vedle toho se rozvíjely katedry vymezené 

„areálově“, přičemž podpora zkoumání „areálu“ byla úzce vázána na politické motivace. 

Následně se pak rozvinula debata o tom, zda zkoumání „míst [kulturních] střetů“ lépe 

realizují „disciplíny“, nebo „areály“, která probíhá dodnes. Ke konci 20. století jsme svědky 

toho, že americký model se postupně prosazuje i na řadě evropských pracovišť; u nás se spor 

mezi „disciplínami“ a „areály“ odehrává v podobě zpochybňování smysluplnosti „filologií“. 

Cílem tohoto referátu je představit problém v metodologické perspektivě a s využitím 

pramenů z dějin české orientalistiky.  

 

PhDr. Stanislav Tumis, M. A., Ph.D. 
Kořeny ukrajinské identity na příkladu hladomoru a banderovského hnutí 

 

PhDr. Mgr. Jaroslav Otčenášek, Ph.D. 

Etnické hranice a folklor. Příklady z Balkánu 

Společně s mohutnými procesy, které tradičně nazýváme národní obrození, u většiny 

evropských národů se začal také rozvíjet moderní nacionalismus, který je především 

konstruován na jazykovém základě, byť k němu někdy přistupuje i konfesní vymezení. V 

souvislosti s tím také započal rozsáhlý výzkum lidové, jinými slovy také tradiční kultury, jejíž 

součástí je i folklor. Vymezování takzvaného národního folkloru (tj. etnicky podmíněného) 

probíhalo ve většině Evropy od 2. poloviny 19. století až do poloviny století 20. V některých 

zemích, a týká se to i všech balkánských, nebyl tento proces stále dokončen. Jaký je skutečný 

vztah etnické hranice a folklorní tvorby pohledem vědecké folkloristiky dnes? Nad touto 

otázkou se zamýšlíme v balkánském kontextu. 

 

doc. PhDr. Hanuš Nykl, Ph.D. 

Pluralita náboženství v Rusku? 

Rusko patří z náboženského hlediska k nejzajímavějším zemím Evropy. Na 150 

oficiálně deklarovaných národů patří ke čtyřem hlavním náboženstvím, která se dále rozdělují 

na další směry. Panuje v této zemi náboženská svoboda či se jedná jen o oficiálně 

deklarovaný stav?  

 

PhDr. Marek Příhoda, Ph.D. 

Soužití, nebo konflikt? Svět křesťanství a islámu  

pohledem autora vrcholné moskevské Rusi 

Příspěvek představí výsledky dlouhodobého výzkumu literatury vrcholné moskevské 

Rusi, přičemž se pozornost soustředí na tematizaci hranice mezi prostorem pravé víry 

(pravoslaví), západních konfesí (katolictví, později protestantství) a světem islámu. Referát 



bude založen na žánrově i tematicky různorodých památkách domácího ruského písemnictví 

druhé poloviny 15. – počátku 17. století, reprezentujících hlavní duchovní proudy a milníky 

kulturně-politického vývoje moskevského státu daného období. Autor příspěvku formuluje 

několik klíčových otázek, především – v jaké míře můžeme mluvit o katolickém 

(protestantském) a islámském tématu v moskevské literatuře jako svérázné reakci na 

historické procesy, jinými slovy – nakolik se zde projevuje aktuálně politický moment. 

V referátu se dále zamyslíme nad tím, zda a nakolik vnímání náboženských hranic ovlivnily 

představy o mimořádné dějinné roli Moskvy, středověký ruský mesianismus a s ním spojený 

prvek konfesijní exkluzivity. Poslední okruh problémů představuje otázka, zda na reflexi 

islámského světa či západoevropského duchovního prostoru působily další faktory, které 

narušují vžitou představu o kulturní (samo)izolaci vrcholné moskevské Rusi od křesťanského 

Západu a jejím nepřátelskému vztahu k jinověrcům. 

 

Mgr. Jan Lochovský 

„Západní“ pojetí studia Blízkého východu –  

na tenké hranici mezi fascinací a pragmatismem 

Příspěvek představí dvě význačné tendence ve vnímání smyslu blízkovýchodních 

studií. Na jedné straně se zaměří na historický trend provazování studia Blízkého východu se 

zahraničněpolitickými zájmy především západních států. V některých případech tento trend 

vedl a stále vede k politizaci, sekuritizaci a v extrémní rovině i militarizaci této vědní 

disciplíny. Na straně druhé pak příspěvek poukáže na snahy mnohých akademiků o odtržení 

se od tohoto pragmatického vnímání studia regionu. Jak však bude demonstrováno na případu 

diskuse o smyslu blízkovýchodních studií v USA na počátku 21. století, hranice mezi 

apolitickým bádáním a jeho pragmatickým využíváním může být velice tenká.  

 

Mgr. Pavel Štoll, Ph.D. 

Recepce díla Václava Havla v Lotyšsku 

Autor již dříve zpracoval téma lotyšských ohlasů na československé události let 1968 

a 1969, na něž v loňském roce v rámci programu Progres Q13 navázal analýzou recepce díla 

V. Havla v Lotyšsku. Zároveň spolu s Lotyšskou univerzitou zorganizoval vědeckou 

konferenci s názvem Moc bezmocných. Masaryk, Patočka, Havel (Riga, 25.-26. 10. 2017), 

která se stala nejen nejrozsáhlejší česko-lotyšskou vědeckou akcí v dějinách (10 českých, 13 

lotyšských a 1 rakouský účastník), ale také výrazně prohloubila recepci ideového odkazu V. 

Havla v Lotyšsku. Část materiálů z této konference byla upravena a využita při sestavení 

lotyšské kolektivní monografie se stejným názvem, která vyjde na podzim tohoto roku 

doplněná o překlad Havlovy Moci bezmocných, Patočkovy Evropy a doby poevropské a 

fragmentu o demokracii z Masarykovy Světové revoluce.       

 Recepce uměleckého i politického díla V. Havla (které je v souladu s výzkumem 

Davida S. Danahera pojímáno v jeho jednotě) v Lotyšsku ukazuje na shodné, ale i rozdílné 

rysy mezi oběma zeměmi, zatíženými sovětským dědictvím v různé míře a různou formou. 

Těžiště této recepce je v transformačním období přelomu 80. a 90. let (5 divadelních textů, 

řada esejů a projevů), poté byly Havlovy texty aktualizovány na začátku nového tisíciletí (hra 

Protest, vydání Dopisů Olze) a zvýšený zájem lotyšské vědecké obce o Havlovo dílo se 

projevil právě v poslední době. Z uvedené lotyšské monografie mimo jiné vyplývá, které 

z Havlových myšlenek mohou být dnes v postkomunistickém prostoru inspirativní a jakým 

způsobem. 

 

Mgr. Olga Leshkova 



Stará Rus v symbolické politice moderního Ruska 

Příspěvek se věnuje analýze role dějin staré Rusi v symbolické politice moderního 

Ruska. V posledních letech ruské elity usilují o vybudování stabilního a promyšleného 

systému hodnot a ideových milníků, které by mohly posloužit jako spolehlivý ideologický 

základ pro konsolidaci státu a národa, zobrazit aktuální režim jako logické a legitimní 

pokračování slavné národní minulosti a politické tradice. Z hlediska historické paměti lze v 

tomto smyslu zdůraznit následující motivy: kontinuita 1000-letých dějin Ruska, představa o 

silném a moudrém vůdci národa, idea svornosti lidu v boji proti četným nepřátelům, 

glorifikace armády a jejích minulých vítězství atd. Rostoucí zájem o národní dějiny jako 

účinný nástroj pro symbolickou politiku se projevuje v nejrůznějších sférách sociální 

interakce – od politického diskurzu po street art. 

 

Mgr. Matyáš Křížkovský 

Encyklopedie migrace jako online platforma akademiků 

Encyklopedie migrace chce vytvořit alternativu k široce populární Wikipedii nejen v 

otázkách migrace, ale z hlediska širokého migračního kontextu nabídnout studium také 

politicko-sociální situace v jednotlivých regionech světa. Online odborně-výkladový portál 

psaný akademiky chce být nástrojem pro popularizaci vědy, platformou, skrze kterou 

mezinárodní akademická obec systematicky komunikuje s širší laickou veřejností, a tím 

realizuje svou strategickou "třetí roli". Co může akademikům nabídnout, a v čem naopak žádá 

jejich spolupráci? 


